



# 贯彻中央八项规定精神学习教育读书班开班

3月26日下午,复旦大学深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班开班。学校以分党委书记会(扩大)会议的形式,动员部署学习教育工作,通报近期学校有关工作。

校党委书记裘新主持会议,深入剖析了高校违反八项规定精神的突出问题和表现形式,代表学校党委对学习作动员部署。校党委副书记、纪委书记林立涛介绍今年“推门”专项行动工作方案,校党委副书记周虎介绍开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育实施方案,校党委副书记钱海红传达了教育部相关会议精神。

林立涛表示,去年,学校党委部署开展以“推开隔阂复旦共同体的扇扇小门”为主旨的“推门”专项行动,并将其作为学校全面从严治党的重点工作内容。“推门”工作聚焦师生关切,解决了问题,改进了作风,提升了工作能力和水平,增强了师生的获得感,是一项重要工作,也是体现乙方思维的重要的工

作方法,更是高标准的工作追求,要持续推下去。2025年“推门”工作聚焦“凝共识、强作风、助改革、抓实效”。工作主题主线是在进一步巩固拓展去年“推门”专项行动成效的基础上,突出“改革牵引、攻坚克难”,着力推开改革过程中的扇扇小门;工作的核心任务是加强校院两级党员干部、机关部门作风建设;工作的形式要加强校院协同,在学校机关部门层面,要围绕改革推进,做好巩固深化拓展。在院系层面,特别是领导班子,要面向本单位师生关切、改革所需,开展好“推门”;在学校层面,要坚持常态长效,强化数智赋能,做好支撑保障,加强组织领导、优化评价考核、做好宣传引导,助力营造百廿校庆的良好氛围。

周虎介绍了学校开展学习教育的工作方案,指出全校各级领导班子、党员领导干部和广大师生党员都要按照方案要求,聚焦主题,注重实效,一体推进学查改。要将学习研讨、查摆问题、专项整治、开门教育四项重

点措施有机结合,确保学有质量、查有力度、改有成效。要认真真开展学习研讨,通过学校党委和二级党组织理论学习中心组学习和专题读书班、基层党支部“三会一课”、主题党日等形式开展学习,做到全覆盖,深化解读培训、做好理论阐释和文化涵育,推动学习教育入脑入心。要对表对标做好问题查摆,查摆问题要不遮不掩、警示教育要见人见事。要聚焦突出问题抓好集中整治,坚持有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题,立查立改、即知即改。要扎扎实实做好开门教育,全面落实“推门”专项行动,推进作风建设常态化长效化把学习教育的成果转化为学校改革发展的成果,组织发动党员、干部以打头阵、当尖兵的担当作为,推动学校教育科技人才一体改革落地见效。

裘新指出,一要深化认识,切实增强开展学习教育的政治自觉、思想自觉和行动自觉。开展深入贯彻中央八项规定精

神学习教育,是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,是进一步深化改革、加快迈向世界一流大学前列的有力保障。要坚持用改革精神和严的标准管党治党,以优良党风正校风、强教风、优学风,筑牢办学治校“承重墙”,形成人人敢打头阵、敢当尖兵的生动局面,为改革发展提供引领支撑。

二要聚焦主题,准确把握高校违反八项规定精神的突出问题和表现形式。对违反中央八项规定精神的问题有清醒认识,举一反三、引以为戒,把这次学习教育作为一次政治体检、思想洗礼、作风锤炼,以自我革命精神,推进党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,营造风清气正的政治生态和育人环境。

三要精心组织,全力确保学习教育取得实效。要坚持对标对表、学深悟透,以思想教育打

头,用好读书班、干部培训、课程教材、宣讲阐释、理论研究等五方面抓手,着力解决学习不深入、思想不统一、行动跟不上的问题。要坚持创新载体、推门破题,与学校中心工作、近阶段改革重点任务紧密结合,围绕深化改革升级“推门”行动,从机关到院系、从有呼有应到未呼先应、从见效到长效,向院系基层延伸、向改革落地的第一线延伸,让师生对学习教育的成效可感可及。要坚持问题导向、动真碰硬,奔着问题去、盯着问题改,为全校教育科技人才一体改革提供支撑保障。要坚持分层分类、精准施策,针对不同群体和学科特点,细化方案、凝练重点、设计路径,不断提升学习教育的深度精度。各级党组织要不折不扣落实学习教育主体责任。

参加本次学习教育读书班启动式的有学校党建思政工作领导小组各二级单位分党委书记,各机关部处主要负责同志。会议在枫林校区设有线下分会场。 本报记者 赵天润

## “陈毅数据平台”正式启用

陈毅专题数据平台

首页 时空分析 资源浏览 高级检索 合作机构 关于我们

资源浏览



全文

输入检索内容

搜索

文献分类

历史照片 1083

解除前部分媒体报道来自于国民党统治时期的主流媒体,媒体报道的标题与内容含有污名化的文字语言,请大家正确看待。

1900

1941

1982

2025

预定年份 年份范围

历时4年建设,3月25日,“陈毅专题数据平台”正式校内启用,启用仪式在复旦大学文科图书馆举行。复旦大学党委书记裘新,副校长陈志敏,上海仲弘公益基金会名誉理事长陈昊苏、陈珊珊,校图书馆及相关单位负责人出席。

### 保护发掘元帅藏书文献

2016年起,陈毅元帅的子女陈昊苏、陈丹淮、陈晓鲁和陈珊珊多次向学校捐赠元帅的藏书、信函、相册等珍贵文献资料。学校成立陈毅元帅藏书与文献研究中心,共同举办“陈毅与上海”图片、资料展,于文科图书馆特藏展厅建设毅公书屋。2021年,学校以建党百年、陈毅元帅诞辰120周年为契机,启动“陈毅专题数据平台”建设,历时4年建成。

裘新表示,平台的启用标志着学校对元帅藏书、文献的保护和发掘迈上了新台阶。学校将立足平台,保管好资料,对元帅相关主题的各类文献、资料、数据进行

更全面的收集整理、揭示发布;研究好资料,立足学校人文社科优势,与“两大工程”三期布局等联系起来,统筹专家力量,加强党史、军史、外交史等相关研究;运用好资料,用老一辈无产阶级革命家的革命精神和崇高风范,教育师生、引领大众。

陈昊苏表示,平台系统性地呈现陈毅同志作为中国共产党优秀党员的革命奋斗历程。这些珍贵史料不仅是中国人民解放军事业的历史见证,更是革命传统教育的重要载体。数据平台的建设团队具有过硬的专业技术能力,以及对历史文物高度的责任意识 and 保护水平,他对复旦的建设表示感谢。

### 陈毅元帅与复旦的情缘

陈毅与复旦大学渊源深厚。复旦大学的多位老书记以及众多老干部,都曾是新四军老战士。

1949年5月27日,陈毅元帅率军解放上海,复旦将这一天定为校庆纪念日。6月,中国人民

解放军上海市军事管制委员会正式接管复旦。时任上海市军事管制委员会主任的陈毅签发委令,任命李正义为本会驻复旦大学军事代表,由此,李正义也成为复旦大学首任党委书记。同年7月29日,陈毅签署命令,任命张志让、陈望道担任复旦大学校务委员会正、副主任。

陈毅任上海市长期间,曾多次亲临复旦校园,与师生共话家国理想。在文科图书馆毅公书屋,陈列着与元帅有关的一系列珍贵史料。“投身革命即为家,血雨腥风应有涯。取义成仁今日事,人间遍种自由花。”中国文学家、书法家,复旦大学中文系教授朱东润先生曾手书陈毅同志的梅岭诗。

据《解放日报》2011年8月刊载的校友回忆文章所述,陈毅曾亲临复旦校园,对历经战火的师生以特有的真诚与热忱、用朴实无华却饱含深情的语言,为复旦人注入强大的精神力量。

本报记者 李怡浩

3月29日,复旦大学出土文献与古文字研究中心迎来成立20周年纪念日。20年,中心走出了一条独特的“逆袭”之路,让传统学科在新时代焕发生机与活力。

### “冷门绝学”迎来“春天”

裘锡圭先生创建了中心,也是中心的学术核心、精神领袖。2014年《长沙马王堆汉墓简帛集成》出版,这是裘锡圭带领中心全体教师,以6年心血倾注于一处的成果。对学界产生了广泛而深远的影响,同时催生出大量相关研究成果。

成立20年间,中心已出版学术著作百余种,获得近30项教育部高等学校科学研究优秀成果奖和上海市哲学社会科学优秀成果奖,以及60多项其他重要奖项。

2021年,中宣部、教育部、文旅部等八部委共同启动实施“古文字与中华文明传承发展工程”,对深入研究发掘古文字历史思想与文化价值作出了战略部署。

“我们赶上了好时候!”刘钊说。在国家扶持、科技发展与社会关注的合力之下,中心也逐渐迎来了自己的“春天”。浓厚的学术氛围,还吸引了来自日本、俄罗斯等不同国家的古文字学研究者,这些国际学者的加入,为中心的研究注入了多元视角。

### “科技进展深深影响我们”

“科技进步的每一个动作都会影响我们”,多年来,刘钊一直关注并呼吁新技术在古文字整理研究中的应用。在甲骨学研究领域,AI技术已成为攻克这一难题的关键“利器”。

中心近年围绕“先秦秦汉古文字资料数据库”与“古文字智慧研究平台”,还建设有马王堆汉墓简帛资料库、“缀玉联珠”甲骨缀合信息库、“四方会同”甲骨著录信息库、“贯联汗青”简牍缀合信息库,形成了“二总四专”的古文字数字资源格局。

### 绝学不绝,代有新人

随着社会氛围的改变,近年来对古文字学感兴趣的年轻人越来越多,相关领域的就业需求也逐渐增加,中心不少学生在毕业前夕就被各大高校、出版社等相关对口单位“预约”。

喜人趋势背后,是中心对于人才培养的重视。2023年8月,中心入选教育部第三批“全国高校黄大年式教师团队”名单,这也是复旦首个人选的文科团队。为填补古文字学科长期以来缺少科学性、系统性教材的空白,由中心13位教师历时近四年编写的《出土文献与古文字教程》于去年5月出版。

20年间,中心逐渐建立起特色化创新性培养体系,不断为“冷门绝学”注入年轻力量。目前,中心已培养200多位研究生,其中60余位为在读学生。2020年,“强基计划”将古文字学纳入高校本科招生。中心还成立了“古文字青年学者协同创新联盟”,主办首届古文字青年学者论坛。在培养专业人才的同时,中心还致力于面向青少年群体推广普及古文字。

本报记者 汪蒙琪 实习记者 王双艺

一个冷门学科的「逆袭」之路